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Апстракт:Рад је по све ћен раз ма тра њу сфе ра де ло ва ња ру ских ма на стир ских брат ста ва 
и се стрин ста ва у ег зи лу на об но ву и раз вој срп ске мо на шке ду хов но сти, са по себ ним освр-
том на ис так ну те по је дин це мо на шког зва ња – еми нент не пред став ни ке ру ске ду хов не 
тра ди ци је – ко ји су де ло ва ли у срп ским зе мља ма.1

Кључнеречи:Ру ска еми гра ци ја, ру ско мо на штво у ег зи лу, ру ско-срп ске ду хов не ве зе.

Ре во лу ци о нар ни пре врат 1917. го ди не имао је из у зет но те шке по сле ди це по Ру ску 
пра во слав ну цр кву, тај ве ков ни бе дем ду хов них и на ци о нал них иде а ла ру ског на-
ро да.* Нај но ви ји ста ти стич ки по да ци, до ко јих се до шло на кон отва ра ња др жав них 
ар хи ва за јав ност то ком 90-их го ди на, по ка зу ју да је од бољ ше ви ка сру ше но 25–
30.000 пра во слав них цр ка ва и бо го мо ља и око 500 ма на сти ра, док је број ли кви ди-
ра них вер ских обје ка та Ру ске пра во слав не цр кве – за тво ре них или пре тво ре них у 
објек те дру ге на ме не – био да ле ко ве ћи (Пла то нов 2000, 370–371). Та ко, са мо 1921. 
ли кви ди ра на су 722 ма на сти ра, а на кра ју „без бо жне пе то лет ке“, чи ји је је дан од за-
да та ка био да „све цр кве бу ду ли кви ди ра не“, 1938. го ди не, би ло је за тво ре но 95% 
од укуп ног бро ја са крал них обје ка та по по пи су из 20-их го ди на. По да ци о ли кви-
да ци ји све штен ства, мо на штва и вер ног на ро да још су по ра зни ји. Са мо у пр ве две 
го ди не ре во лу ци о нар ног те ро ра по би је но је 320.000 све ште но слу жи те ља. Већ до 
по чет ка 1919. уби је но је 18 ар хи је ре ја, да би до 1941. „не ста ло без тра га“ 205 ар хи-
је ре ја (Ди ми три је вић 1999, 70–94).

У та квим окол но сти ма, по себ но ако се има ју на уму још и ви хор гра ђан ског 
ра та, не за пам ће на еко ном ска бе да, гу ше ње сло бод не ми сли и ад ми ни стра тив но-по-
ли тич ки ха ос, ни је чуд но што су се ми ли о ни Ру са, а ме ђу њи ма и де се ти не хи ља-
да све ште них ли ца, на шли у ег зи лу (о ста ти стич ким про це на ма бро ја ли ца из бе-
глих и прог на них из Ру си је у свет ским раз ме ра ма в. Јо ва но вић 1996, 33–43). Ап со-
лут ну ве ћи ну ру ских еми гра на та чи ни ли су при пад ни ци Ру ске пра во слав не цр кве 
– кли ри ци и ла и кат (По но ма ре ва 1996, 37). Ми тро по лит Сер ги је (Стра го род ски) у 
пре пи сци са па три јар хом срп ским Вар на вом (Ро си ћем) на зи ва по стре во лу ци о нар-

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре-
зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 25. де цем бра 2009. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.
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ни та лас из бе гли ца ду хов ном, а не по ли тич ком еми гра ци јом, што по ка зу је да је за 
ње га ре во лу ци ја пред ста вља ла пре све га ду хов ну ка та кли зму, као што је и ко му ни-
зам до жи вља вао као сво је вр сну се ку ла р ну ре ли ги ју (По спе лов ский 1995, 181). Тој 
„ду хов ној еми гра ци ји“ па ло је у део ши ре ње Пра во сла вља ру ског сти ла и ру ског 
ис ку ства по чи та вом све ту. Епи скоп Јо ван Шан гај ски ова ко оце њу је ње ну ми си о-
нар ску уло гу: „Ру ско ра се ја ње упо зна ло је са Пра во сла вљем све кра је ве све та, јер 
су ру ске из бе глич ке ма се (нај ве ћим де лом и не све сно) по ста ле ње го ви про по вед-
ни ци“ (Ро уз 1992, 75). На рав но, иако ни су те жи ли изо ла ци о ни зму и са мо до вољ но-
сти, при пад ни ци ру ске ди ја спо ре су кроз де ло ва ње Цр кве чу ва ли сво ју ду хов ну са-
мо бит ност и на ци о нал не тра ди ци је. У том сми слу ар хи е пи скоп за пад но е вроп ски 
(Кон стан ти но пољ ске ју рис дик ци је) Сер ги је (Ко но ва лов) на гла ша ва: „На ше ду хов-
не ве зе са отаџ би ном ни ка да ни су пре ки да не, ни ти би се оне мо гле пре ки ну ти. На 
сва ком бо го слу же њу, ка ко је сви ма до бро по зна то, уз но се се мо ли тве за мно го стра-
дал ну до мо ви ну на шу, зе мљу ру ску, за ње на вер на че да у отаџ би ни и ра се ја њу“ 
(Ано ним 1993, 248).

Јед ну од нај све тли јих стра ни ца де ло ва ња ру ске ди ја спо ре у срп ској и ју го-
сло вен ској кул ту ри ХХ ве ка ис пи са ла су ру ска све ште на ли ца – ар хи је ре ји, све-
ште ни ци, мо на си пре бе гли на тле Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца. Пре ци-
зних ста ти стич ких по да та ка о њи хо вом бро ју не ма, ве ро ват но не са мо због чи ње-
ни це да су се мно ги од њих на на шим про сто ри ма за те кли са мо у тран зи ту, не го 
још ви ше због чи ње ни це да се ни су мо ра ли при ја вљи ва ти др жав ним ор га ни ма ра-
ди по ста вље ња на слу жбу, а да су у окри љу Цр кве ста вља ни на рас по ла га ње ве ћем 
бро ју епар хи ја, без во ђе ња је дин стве не и цен тра ли зо ва не еви ден ци је о њи хо вом 
на ме ште њу. М. Јо ва но вић, пре ма по да ци ма ста ти стич ког оде ље ња Др жав не ко ми-
си је за при хват ру ских из бе гли ца из ве де ним на узор ку од 24.342 из бе гли це, на во ди 
да је 1919–20. ре ги стро ва но 84 (0,48% од овог узор ка) ли ца за по сле них у окри љу 
Цр кве и 55 (0,24%) оних ко ји же ле да се за по сле у овој сфе ри (по да так за 1921) (Јо-
ва но вић 1996, 286). Пра во слав них све ште ни ка, по истим по да ци ма, ре ги стро ва но 
је 1919–20. укуп но 69 (0,40%) и још 48 (0,21%) ко ји 1921. тра же за по сле ње (Јо ва-
но вић 1996, 289). Ови по да ци сва ка ко ни су ком плет ни и због чи ње ни це да се њи ма 
не об у хва та мо на штво, с об зи ром да се ова ка те го ри ја не под во ди ни под слу жбе-
ни ке Цр кве, ни под рад но ак тив но ста нов ни штво. 

Ру ска цр ква у Кра ље ви ни СХС до би ја сво је ад ми ни стра тив но устрој ство, а 
од 1921., на кон одр жа ва ња Све ру ског цр кве ног са бо ра у Срем ским Кар лов ци ма и 
осни ва ња Ар хи је реј ског си но да на че лу са ми тро по ли том Ан то ни јем (Хра по виц-
ким), по ста је ду хов ни сто жер свих Ру са у ра се ја њу. Осни ва ју се ру ске цр кве не оп-
шти не, ди жу ру ске бо го мо ље, уте ме љу ју ду хов но-про свет на брат ства, из да ју пра-
во слав не но ви не, ча со пи си и књи ге (в. Зе й де 1988, 323–350; Гли го ри је вић 1994, 
52–59; Гли го ри е вич 1996, 109–117; Цы пин 1997, 553–571). У го ди на ма из ме ђу два 
свет ска ра та Ру ска цр ква по ка зу је се не са мо као ко хе зи о на сна га за све ру ске прог-
на ни ке, већ и као сто жер ру ско-срп ског вер ског, кул тур ног и на ци о нал ног збли жа-
ва ња. Ру ска цр ква и ње ни вер ни ци до би ли су и од др жав них и од цр кве них ор га-
на сна жну фи нан сиј ску, ма те ри јал ну и мо рал ну по др шку, али су ујед но пру жи ли и 
огро ман под сти цај ожи вља ва њу и раз во ју ду хов но сти код Ср ба. Ути цај ру ских све-
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ште ни ка и мо на ха у на шој сре ди ни уто ли ко је из ра зи ти ји, уко ли ко се има ју на уму 
те шке окол но сти у ко ји ма се Срп ска цр ква на шла у пр вим по сле рат ним го ди на ма. 
Опу сто ше не у оба бал кан ска и у свет ском ра ту, срп ске зе мље оста ле су без мно гих 
све ште них ли ца, док су ма на сти ри, по себ но у Ср би ји, Ма ке до ни ји, на Ко со ву, као 
и па ро хи је у Дал ма ци ји, Кра ји ни и Бо сни, би ли крај ње за пу ште ни. Сто га је, по ред 
ука зи ва ња се стрин ске по мо ћи и ази ла Са бо ру ру ских епи ско па и Све том ар хи је реј-
ском си но ду Ру ске пра во слав не цр кве у из бе гли штву, Срп ска цр ква обе руч ке при-
хва ти ла и ве ли ки број ру ских све ште них ли ца – бе лог (мир ског) све штен ства и је-
ро мо на ха. Сту па ју ћи у слу жбу Срп ске цр кве, све штен ство ру ског по ре кла упу ћи ва-
но је и у се ла и на уда ље не па ро хи је1. За јед нич ки бо го слу жбе ни је зик и го то во иден-
тич на бо го слу жбе на прак са омо гу ћи ли су им ла ко при ла го ђа ва ње у но вој сре ди ни.

Ру ски мо на си при сти гли у та ла су еми гра ци је рас по ре ђе ни су у срп ске ма на-
сти ре. У не ки ма су се фор ми ра ле чи сто ру ске оби те љи (ре ци мо, брат ство ма на сти-
ра Миљ ко ва на че лу са је ро мо на хом Ам вро си јем (Кур га но вом) и 25 са бра ће у ма-
на сти ру Миљ ко во, Бра ни чев ска епар хи ја, Ле сњен ско се стрин ство са 80 мо на хи ња 
у Хо по ву на Фру шкој Го ри), а у ве ћи ни су ру ски мо на си и мо на хи ње пред ста вља ли 
је згро из ко га ће се доц ни је раз ви ти но ве мо на шке за јед ни це. На ро чи ту па жњу за-
слу жу ју слу ча је ви по ста вље ња ру ских ка лу ђе ра за ста ре ши не ма на стир ских оби-
те љи: ре ци мо, игу ман Сер ги је по ста ће ста ре ши на ма на сти ра Ту ма не, а ка сни је Ма-
на си је, ар хи ман дрит Ки рил – ма на сти ра св. Про хо ра Пчињ ског, ар хи ман дрит, по-
то њи епи скоп сум ски Ми тро фан – ма на сти ра Ра ко ви це и Де ча на (он ће ду го го ди-
на би ти и управ ник Мо на шке шко ле у Де ча ни ма), игу ман Ве ни ја мин – ма на сти ра 
Пре по доб ног На у ма Охрид ског на Охрид ском је зе ру. За хва љу ју ћи ру ским ка лу ђе-
ри ма об но вље ни су не ки ма на сти ри у Ср би ји ко ји су би ли го то во за пу сте ли, као 
што су Пет ко ви ца код Шап ца, Миљ ко во на Мо ра ви и др. (Гли го ри је вић 1994, 54). У 
пле ја ди ве ли ких срп ских ду хов ни ка ХХ ве ка – да по ме не мо са мо упо ко је не - би ло 
је оних ко ји су не по сред но фор ми ра ни под ути ца јем ру ских ка лу ђе ра: по ред епи-
ско па Ни ко ла ја (Ве ли ми ро ви ћа) и ар хи ман дри та Ју сти на (По по ви ћа), ме ђу ру ске 
вас пи та ни ке мо же мо убро ји ти ар хи ман дри та Та де ја (Штр бу ло ви ћа), игу ма на ма-
на сти ра Ви тов ни ца у Епар хи ји бра ни чев ској (Ар се ни је вић 2004, 7–40), је ро мо на ха 
Ма ка ри ја, ду хов ни ка ма на сти ра Јо ва ња у Ов чар ско-ка блар ској кли су ри, Епар хи ја 
жич ка (Ди ми три је вић 2004, 118–121), ар хи ман дри та Ра фа и ла (То па ло ви ћа), игу-

1 О жи вот ном пу ту и слу жбо ва њу тек не ко ли ци не ру ских све ште ни ка по дат ке пру жа на ша цр кве-
на пе ри о ди ка. Та ко, ре пре зен та тив на дво том на Би бли о гра фи ја пе ри о дич не штам пе СПЦ Б. Ци сар жа 
кон ста ту је све га 12 не кро ло га по све ће них ру ским све ште ни ци ма – Јо ва ну Гор де је ву (па рох у Дра-
го јев цу) (2 при ло га), Кон стан ти ну Јер мољ чу ку, про то је ре ју (па рох кор бов ски), др Те о до ру Ти то ву, 
ми тро но сном про то је ре ју и ре дов ном про фе со ру Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, 
Алек сан дру Си неп шчи ко ву, Вла ди ми ру Стад њиц ком, Ми ха и лу Апо шан ском, про то је ре ју, Те о до ру 
Маљ це ву, Алек си ју Ло ми ков ском, Алек сан дру Скро зилц ком, па ро ху ту лар ском, Те о до ру Ка ра сје о ву, 
ар хи је реј ском на ме сни ку азбу ко вач ком, Ди ми три ју Ја ра ма зо ву, па ро ху ро бов ском. Не кро ло зи мо на си-
ма још су ма ло број ни ји (ар хи ман дрит Сте фан По вољ ни, је ро мо нах Ми тро фан Ро ма нов, ар хи ман дрит 
Гри го ри је Пор тан ски), а о мо на хи ња ма ру ског по ре кла у срп ској цр кве ној штам пи не ма ни по ме на 
(Ци сарж 1991, 18–39). Да би би ло ја сни је ко ли ка је не прав да ти ме учи ње на, на по ме ну ће мо да ова би-
бли о гра фи ја кон ста ту је 884 не кро ло га. Сва ка ко да ов де ни је у пи та њу рав но ду шност пре ма суд би ни 
Ру ске цр кве, јер је о ње ном стра да њу, исто ри ја ту и ак ту ел ном ста њу од 1918. до 1970. (пе ри од за ко ји 
рас по ла же мо ком плет ним би бли о граф ским опи сом) у гла си ли ма СПЦ об ја вље но 202 при ло га (Ци-
сарж 1991, 270–278).
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ма на ма на сти ра Ни ко ље у ис тој епар хи ји (Ди ми три је вић 2004, 122–126), игу ма на 
Пре о бра жењ ске оби те љи код Ов чар Ба ње Ев ста ти ја (Ра ки ћа) (Ди ми три је вић 2004, 
173–178) и мно ге дру ге. 

Фру шко гор ски ма на сти ри та ко ђе су би ли за пу ште ни. У брат ства ма на сти ра 
Бе о чин, Врд ник, Гр ге тег, Ја зак и дру ге оби те љи сту пи ли су ру ски мо на си (Ар се нь-
ев 1999, 33). Но вем бра 1920. го ди не у Но во Хо по во сме ште но је осам де се так мо-
на хи ња из ма на сти ра Пре све те Бо го ро ди це у Ље сни (бив ша Холм ско-вар шав ска 
епар хи ја). Овај ма на стир пре ег зо ду са се стрин ства на ла зио се у Пољ ској, пре ко ре-
ке Буг, у ру ским пре де ли ма ко ји су сти ца јем не по вољ них исто риј ских окол но сти 
би ли упро па шће ни и у ду хов ном по гле ду за пу ште ни. Ста нов ни ци тих ме ста жи ве-
ли су у ве ли кој бе ди, али и ду хов ној и кул тур ној за пу ште но сти, мно ги ни су би ли 
ни кр ште ни, и оби чан свет их је на зи вао „ка ла ку ти ма“. Ма на стир до жи вља ва про-
цват од 1883, ка да у ње га, по бла го сло ву ар хи е пи ско па вар шав ског Ле он ти ја, до-
ла зи игу ма ни ја Ека те ри на, са ко јом је би ло укуп но пет се ста ра и две де вој чи це си-
ро ти це. На ста ни ле су се у це лу Ље сна при цр кви, у пр во вре ме би ле су при ну ђе-
не да ста ну ју у јед ној ку ћи ци ко ја им је да та на рас по ла га ње, и ни ка квих сред ста ва 
ни су има ле (о исто ри ја ту ма на сти ра в. Та и си ја 1999, 177–180). Устрој ство оби те-
љи из вр ше но је под ду хов ним ру ко во ђе њем зна ме ни тог оп тин ског ду хов ни ка стар-
ца Ам вро си ја (Грен ко ва) (1821–1863), за слу жног, ина че, и за осни ва ње зна ме ни тог 
Ша мор дин ског ма на сти ра, ко ји је ба шти нио нај бо ље тра ди ци је иси ха стич ког де-
ла ња у Ру си ји (де таљ ни је в. Смо лич 1999, 437–442; Кон це вич 2006, 243–277). Ду-
хов ни стил Ша мор ди на, а по том и Ље сне, био је, по све му су де ћи, бли жи па ле стин-
ској тра ди ци ји не го еги пат ској са ње ном су ро вом аске зом, те же ћи хар мо ни за ци ји 
де лат ног и мо ли тве ног еле мен та, што је и ина че свој стве но ру ском оп ште жи тељ-
ном мо на штву (Фе до тов 1959, 35–36). Ље снен ски ма на стир је пре ег зо ду са, по ред 
див ног по ја ња, бла го у стро је ног по рет ка мо на шког жи вље ња се ста ра и ис ку ше ни-
ца, њи хо вих ру ко де ља, ико но пи са ња, био по знат и по не го ва њу вас пит но-обра зов-
ног ра да са де цом: у свом са ста ву имао је основ ну шко лу, гим на зи ју и учи тељ ску 
шко лу, у ње му се шко ло ва ло око 500 де вој чи ца и де во ја ка. И га здин ство ове оби-
те љи би ло је из ван ред но по ста вље но, та ко да су се стре чак би ле по зна те по ин-
струк тив ном ра ду у обла сти ра тар ства, по вр тар ства, во ћар ства, пче лар ства. Са чу-
до твор ном ико ном Пре све те Бо го ро ди це Ље сњен ске у ру ка ма мо на хи ње су, спа са-
ва ју ћи сво је жи во те, у Ср би ју сти гле из Бе са ра би је, пред во ђе не већ ста ром и бо ле-
сном уте ме љи тељ ком ма на сти ра игу ма ни јом Ека те ри ном (Је фи мов ском) и ње ном 
по моћ ни цом и на след ни цом, та да већ ак тив ном игу ма ни јом Ни ном (Ко са ков ском) 
(Ра до вић – Во ји но вић 1971, 333–334; Ар се нь ев 1999, 33). Ма ти Ека те ри на, ина-
че, би ла је лич ност ве ли ког ин те лек ту ал ног и ду хов ног фор ма та и не сва ки да шњег 
жи вот ног ис ку ства: у све ту гро фи ца Ев ге ни ја Бо ри сов на, ди пло ми ра ла је на Мо-
сков ском уни вер зи те ту, об ја вљи ва ла ли те рар не ра до ве, лич но се по зна ва ла са И. С. 
Тур ге ње вом и В. Со ло вјо вом, а у ма на стир је сту пи ла са 33 го ди не са бла го сло вом 
ар хи е пи ско па вар шав ског Ле он ти ја. Има ла је ду хов но ру ко во ђе ње не са мо од већ 
по ми ња ног стар ца Ам вро си ја, не го и од зна ме ни тог крон штат ског све ште ни ка Јо-
ва на Иљи ча Сер ги је ва, ко ји је че сто по се ћи вао Ље сњен ски ма на стир и сма трао га 
„сво јим“. Ма ти Ека те ри на умр ла је у из бе гли штву 15/25. ок то бра 1925. у 76. го ди ни 
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жи во та (би о гра фи ју в. у: Та и си ја 1999, 177–178; Ар се нь ев 1999, 39; о окол но сти-
ма ње не смр ти и ду хов ном за ве шта њу ко је је оста ви ла в. Та и си ја 1999, 180–182), 
а ма ти Ни на упо ко ји ла се та ко ђе у ду бо кој ста ро сти, по сле Дру гог свет ског ра та, у 
Бе о гра ду, ка мо су се се стре скло ни ле на кон што је Но во Хо по во би ло спа ље но од 
уста ша (Ра до вић – Во ји но вић 1971, 336; Ра до вић 1983, 68). Ода тле су се 1950. од-
се ли ле у Фран цу ску. Ље сњен ски ма на стир да нас се на ла зи у Нор ман ди ји, у Про ве-
мо ну, где се чу ва и нај по што ва ни ја ре ли кви ја ове оби те љи – чу до твор на Ље сњен-
ска ико на Мај ке Бо жи је (Ар се нь ев 1999, 39). 

До шав ши на Фру шку Го ру, ље сњен ске ка лу ђе ри це на ста ви ле су да не гу ју 
свој оп ште жи тељ ни ти пик, да прак ти ку ју не из ме ње но вр ше ње бо го слу жбе ног пра-
ви ла, да у срп ској сре ди ни ши ре свој по јач ки из раз, да раз ви ја ју се би свој стве но 
про све ти тељ ско-ми си о нар ско и ха ри та тив но усме ре ње. Њих два де се так се ок то-
бра 1923. пре се ли ло у об но вље ни ма на стир Ку ве ждин, где су уз срп ске ис ку ше-
ни це и игу ма ни ју Ме ла ни ју (Кри во ку ћин), Срп ки њу по стри же ну у Хо по ву, ина че 
све ште нич ку кћи и удо ву све ште ни ка из Де ча (Срем), од и гра ле кључ ну уло гу у об-
на вља њу и ши ре њу жен ског мо на штва у окри љу Срп ске пра во слав не цр кве, чи ји 
је кон ти ну и тет раз во ја, на кон злат ног сред њег ве ка, био пре ки нут те шким исто риј-
ским окол но сти ма пе то ве ков ног ро бо ва ња под Тур ци ма (о исто ри ја ту срп ског пра-
во слав ног жен ског мо на штва в. Ра до вић 1963, 20–27, 120–126), исто вре ме но пру-
жив ши до при нос и ду хов ном, као и при вред ном ожи вља ва њу фру шко гор ских ма-
на сти ра. А ка ква је ат мос фе ра вла да ла у овим две ма ру ским оби те љи ма у ег зи лу 
све до чи и кон ста та ци ја на ше цр кве не је рар хи је из тих пр вих го ди на де ло ва ња да 
су Хо по во и Ку ве ждин „пра ве ко шни це у ко ји ма вла да сав ше ни ред и ду хов ни мир, 
где се мо на хи ње по жр тво ва но ста ра ју око не го ва ња си ро ча ди“ (Ра до вић – Во ји но-
вић 1971, 34). Од 1929. ку ве ждин ске се стре, на ста вља ју ћи сво ју не ка да шњу ха ри-
та тив ну ак тив ност, во де и Деч ји дом, За ба ви ште и „Си ро тињ ску тр пе зу“ Цр кве не 
оп шти не Са ра је во (Ра до вић 1983, 67). На по ме ни мо и то да су се стре из Ље сњен-
ске оби те љи за слу жне за осни ва ње број них жен ских ма на сти ра у на шој зе мљи у 
пе ри о ду из ме ђу два ра та, и да су у мно ги ма од тих ма на сти ра Ру ски ње би ле по ста-
вље не за игу ма ни је или на ме сни це. О то ме ко ли ки су им пулс ожи вља ва њу жен ског 
мо на штва у срп ској сре ди ни пру жи ле ру ске ка лу ђе ри це до вољ но све до че и нај е-
ле мен тар ни ји ста ти стич ки по да ци: та ко, Ше ма ти зам Срп ске цр кве за 1924. већ по-
ми ње 4 жен ска ма на сти ра са 3 игу ма ни је, 70 мо на хи ња и 35 ис ку ше ни ца (Ше ма ти-
зам 1925, 17–18); уочи Дру гог свет ског ра та, пре ма Ка лен да ру „Цр ква“ за 1941, у 
окри љу СПЦ већ де лу је 27 жен ских ма на сти ра са 286 мо на хи ња и 111 ис ку ше ни-
ца (Ка лен дар 1941, 9–10), док, ре ци мо, Ста ти стич ки пре глед епар хи ја за 1969. го-
ди ну по бра ја 81 жен ски ма на стир са 658 мо на хи ња и 187 ис ку ше ни ца (Ста ти стич-
ки пре глед 1969, 33–38). Ме ђу зна ме ни тим мо на хи ња ма ру ског по ре кла ко је су де-
ло ва ле у срп ској сре ди ни на шу па жњу и се ћа ње за слу жу ју: Ди о до ра, ра ни је ис ку-
ше ни ца у Хо по ву, за мо на ше на 1925. од епи ско па ни шког До си те ја и по ста вље на за 
игу ма ни ју ма на сти ра Ди вља не (Епар хи ја ни шка); игу ма ни ја Си до ни ја, бив ша се-
стра ма на сти ра Хо по во, на сто ја те љи ца ма на сти ра Пет ко ви ца са 12 Срп ки ња и 22 
Ру ски ње у са ста ву се стрин ства (Епар хи ја ша бач ка); игу ма ни ја Ми ха и ла, ма на стир 
Ле шак, Епар хи ја Ско пљан ска; игу ма ни ја Ан ге ли на (Гра чо ва) из ма на сти ра Ва ве де-
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ња Пре све те Бо го ро ди це у Бе о гра ду (упо ко ји ла се 1971); игу ма ни ја Ме ли ти на (Го-
гу ло ва) из ма на сти ра Тем ска (Епар хи ја ни шка), ду хов на кћи игу ма ни је Ди о до ре. 
Њи ма бли ска по окру же њу у ко ме је жи ве ла на кон уда је за Ру са би ла је и игу ма ни-
ја Пе тро ни ја (Шпа ков ска, ро ђе на Са вић), по то ња игу ма ни ја ма на сти ра св. Ме ла-
ни је Ри мљан ке у Пе тров гра ду (да на шњем Зре ња ни ну), чи је су не тру ле жне мо шти 
обре те не у је сен 2006. го ди не (Епар хи ја ба нат ска). Та ко ђе ва ља по ме ну ти и њи хо-
ве ду хов не кће ри срп ског по ре кла ко је ће ка сни је, пре у зев ши игу ман ство у по ве ре-
ним им мо на шким за јед ни ца ма, да ље не го ва ти и ши ри ти онај тип ду хов но сти ко ји 
су при хва ти ле под ру ским ути ца јем: Апо ли на ри ју (Јо кић), на сто ја те љи цу ма на сти-
ра По га но во (Епар хи ја ни шка), а по том Ће ли је (Епар хи ја ша бач ка), вас пи та ни цу 
Хо по ва и Ку ве жди на; Је фи ми ју (Ми ћић), на сто ја те љи цу ма на сти ра Ко виљ (Епар-
хи ја бач ка), а по том Ра ва ни це (Епар хи ја бра ни чев ска), до брог по зна ва о ца ру ског 
је зи ка и та лен то ва ног пре во ди о ца па три стич ких спи са, фор ми ра ну под ути ца јем 
игу ма ни је Ди о до ре; игу ма ни ју Ми ха и лу из Бла го ве ште ња на Руд ни ку (Епар хи ја 
шу ма диј ска), та ко ђе Ди о до ри ну вас пи та ни цу; игу ма ни ју Ев прак си ју из Ка ле ни ћа 
(Епар хи ја шу ма диј ска), вас пи та ни цу ма на сти ра Ку ве ждин; игу ма ни ју Апо ли на ри-
ју из Кру ше до ла (Епар хи ја срем ска), по ни клу из пре ход но на ве де не оби те љи; игу-
ма ни ју ма на сти ра Су во дол у Ти моч кој епар хи ји Де во ру, та ко ђе фор ми ра ну у ку ве-
ждин ском се стрин ству, и др. (по да ци си сте ма ти зо ва ни пре ма: De Vos 1962; Ра до-
вић-Во ји но вић 1971). Пре ма оце ни јед ног од нај и стак ну ти јих срп ских ар хи је ре ја и 
те о ло га на шег до ба, ми тро по ли та Ам фи ло хи ја Ра до ви ћа, „пре са ђе но ру ско оп ште-
жи тељ но ис ку ство умно го ме је по мо гло да на ше жен ско мо на штво ве о ма бр зо, без 
мно гих лу та ња, до би је свој пра ви лик, а већ по сто је ћа и ни кад не пре ки да на му шка 
мо на шка тра ди ци ја по мо гла му је да се ду бо ко уко ре ни у жи вот на ше Цр кве и на-
ро да“ (Ра до вић 1983, 64).

О сти лу жи вље ња у ру ским мо на шким оби те љи ма све до че, из ме ђу оста лог, 
и успо ме не бла же но по чив шег ар хи ман дри та о. Та де ја (Штр бу ло ви ћа), ста ре ши не 
ма на сти ра Ви тов ни ца, ко ји је као млад ис ку ше ник 1932. го ди не до спео у ма на стир 
Миљ ко во, где су жи ве ли и под ви за ва ли се ру ски ка лу ђе ри из Ва ла ам ске оби те љи, 
ко ји су, на шав ши се у ка нон ском не је дин ству са Фин ском пра во слав ном цр квом 
под чи ју је ју рис дик ци ју до спе ла „Се вер на Све та Го ра“, из ме ђу 1925. и 1927. би ли 
при ну ђе ни да на пу сте свој ма на стир. Они су, пред во ђе ни схи ар хи ман дри том Ам-
вро си јем (Кур га но вом), ду хов ним че дом пре по доб ног Ам вро си ја Оп тин ског, ова-
мо пре не ли ти хо ва тељ ски (иси ха стич ки) дух ко ји је Ва ла ам при мио од Оп ти не пу-
сти ње (Цы пин 1997, 217–218). Ар хи ман дрит Та деј ова ко до ча ра ва лик сво га ду хов-
ног оца: „Из о. Ам вро си ја је из би ја ла не ве ро ват на и чи ста љу бав: он је од ста ра ца 
из Оп ти не пу сти ње при мио оно што је нај бо ље – љу бав, те се ни ка да ни на јед но га 
мо на ха или по слу шни ка ни је раз љу тио, ни ти је ијед ну пре ку реч ико ме ре као. Тр-
пео је мно го, а све је пра штао. Све бри ге и про бле ме пре да вао је Го спо ду и Ње му 
Је ди но ме се ја дао. Тру дио се да ту осо би ну сво јим при ме ром пре не се и на бра ти-
ју, и мно ги су од ње га на у чи ли ка ко да не гу ју ту све о бу хват ну и бе стра сну љу бав 
у сва ко днев ном жи во ту“ (Ар се ни је вић 2004, 13). Се ћа се отац Та деј ка ко је игу ман 
„до ла зио у цр кву на бо го слу же ња увек пр ви и стао би за игу ман ски стол (ста си ди-
ју, прим. на ша). Ви де ло се да је про сто са тр вен бри га ма, али ни ко ме ни шта да ка-
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же, све је по ла гао на Го спо да. Ни ка да ни ко га ни је ка знио. Ни ко ме чак ни ло шу ми-
сао ни је упу тио, ни пре ки по глед, ни ти би ло шта. Сва ко га је љу био она квог ка кав 
је сте и мо лио се Бо гу да га Он про све тли. Сво јим при ме ром жи вље ња је нај ви ше 
по у ча вао и на сто јао да сва ко га пре ко то га при ме ра до ве де на пут спа се ња“ (Ар се-
ни је вић 2004, 14). Ис ку ше ник То ми слав, „То му шка“, ка ко су га на зи ва ла ру ска са-
бра ћа, чим је пре ко ра чио праг све те оби те љи, до био је бро ја ни цу у ру ке и по у ку 
ка ко да се мо ли ум но-ср дач ном (Ису со вом) мо ли твом. На рав но, ни су га ми мо и шла 
ни фи зич ка по слу ша ња, и прем да, по вла сти том при зна њу, у њи хо вом оба вља њу 
ни је био на ро чи то успе шан (јед ном су му ло по ви по кра ли чи тав ви но град, дру ги 
пут су му ов це од лу та ле и на пра ви ле ште ту на су сед ном има њу), ни ко га ни ка да 
ни је ни из гр дио, ни ти пре ко рио због ште та ко је је оби те љи на нео сво јом не па жњом 
(Ар се ни је вић 2004, 14–15). У Миљ ко ву је То ми слав на у чио и ру ски је зик, што му 
је омо гу ћи ло да поч не сту ди о зно да чи та, а кат ка да и пре во ди Све те Оце ко ји су на 
ру ски би ли пре ве де ни са грч ког и си риј ског је зи ка (са чу ва ни су ру ко пи си ње го вих 
пре во да Ре чи св. Иса ка Си риј ског и не ких де ла св. Си ме о на Но вог Бо го сло ва) (Ар-
се ни је вић 2004, 17). Пре дав ши се свим ср цем и свом ду шом ду хов ном ру ко во ђе-
њу стар ца Ам вро си ја, жи ве ћи по зах тев ном ва ла ам ском (оп тин ско-све то гор ском) 
ти пи ку, ис пу ња ва ју ћи стро го и зах тев но мо ли тве но пра ви ло, сва ко днев но при су-
ству ју ћи ду гим слу жба ма (пун днев ни круг бо го слу же ња, уз ре дов но слу же ње Бо-
жан стве не Ли тур ги је), стро го по сте ћи, мла ди То ми слав Штр бу ло вић раз го рео се у 
овом „срп ском Ва ла а му“ ог њем љу ба ви Бо жи је и по сте пе но уз ра стао у јед ног од 
нај ве ћих са вре ме них срп ских ду хов ни ка. Слич но ис ку ство има ли су и мно ги дру-
ги срп ски ис ку ше ни ци и мо на си ко ји су жи ве ли ме ђу ру ским ка лу ђе ри ма или под 
упра вом ру ских игу ма на.

Ру ско мо на штво пру жи ло је, по ред аутох то ног „бо го мо ли тељ ског по кре та“ 
по ни клог из вој во ђан ског „по кре та по бо жних“ (сред. XIX ве ка) (Во ји но вић 1978) и 
да ље раз ви ја ног у ме ђу рат ном пе ри о ду под ути ца јем вла ди ке Ни ко ла ја (Ве ли ми ро-
ви ћа) (Ди ми три је вић 2004, 5–83), нај сна жни ји им пулс об но ви ду хов но сти – ка ко мо-
на шке, та ко и ла ич ке – у срп ском на ро ду то ком ХХ ве ка. У нај кра ћем, ути цај ру ских 
ка лу ђе ра огле дао се у сле де ћем: пр во, у устро ја ва њу мо на шког оп ште жи ћа на да ле ко 
ви шем ни воу од оно га ко ји је за те чен у до ма ћој сре ди ни2; дру го, у об на вља њу ин-
сти ту ци је жен ског мо на штва; тре ће, у уна пре ђе њу и ин тен зи ви ра њу бо го слу жбе не 

2 Има мо у ви ду по сто ја ње у ру ској сре ди ни, за раз ли ку од срп ске, ни за мо на шких (ди сци пли нар
них) ти пи ка, не са мо сред њо ве ков них (пот пу ни пре глед в. у: А. Ор нат ский, Древ не рус ские ино че ские 
уста вы. Уста вы рос си й ских мо на сты ре на ча ль ни ков. Мо сква, 2001), не го и оних но ви јег да ту ма, нпр.: 
Л. Ка ве лин, Мо на стыр ские сто ло вые оби ход ни ки. Мо сква, 1880; С. Кур чин ский, Мо на стыр ские и 
скит ские уста вы на ча ла XX ве ка. Мо сква, 2003; Пра ви ла бла го у стро й ства мо на стыр ской жи зни. Са
ра тов, 1913; Пра ви ла бла го у стро й ства мо на стыр ской жи зни. Ка за нь, 1910; А. И. Про во ло вич, Сбор
ник за ко нов о мо на ше ству ю щ ем ду хо вен стве. Мо сква, 1897; И. Л. Чи жев ский, Сбор ник цер ков ногра
ждан ских по ста но вле ний о мо на ше ству ю щ их и мо на сты рях. Ха рь ков, 1898; Вза им ные долж но сти 
общ е го мо на стыр ско го жи тия. СанктПе тер бург, 1894; Устав общ е жи те ль ный Са ров ской пу сты ни. 
Мо сква, 1897; Пра ви ла бла го у стро й ства мо на ше ских братств в Мо скве. Мо сква, 1868; Сбор ник ин
струк ций для ду хов но го со бо ра и про чих уч ре жде ний По ча ев ской Свя тоУс пен ской ла вры. По ча ев, 
1883; Исто ри че ское опи са ние муж ска го общ е жи те ль на го мо на сты ря Свят сго Ни ко лая Чу до твор
ца, что на Пе шно ше, с при со во ку пле ни ем уста ва иего и чи но по ло же ния. Мо сква, 1866, и др. Ру ска 
оп ште жи тељ на нор ма ти ви сти ка и на њој за сно ва на прак са сто га је по слу жи ла као основ за ус тро је ње 
срп ских ма на сти ра у ме ђу рат ном и по сле рат ном раз до бљу.



Утицај руске емиграције на обнову и развој српске монашке духовности 43

прак се; че твр то, у пре са ђи ва њу иси ха стич ких тра ди ци ја нај бо љих ру ских оби те љи 
у на шу сре ди ну; пе то, у не го ва њу цр кве не кул ту ре и умет но сти, по себ но по ја ња 
и ико но пи са ња; ше сто, у ми си о нар ском ра ду ме ђу на ро дом; сед мо, у об но ви ма-
на стир ских хра мо ва, зда ња, еко но ми ја; осмо, у ха ри та тив ној де лат но сти; де ве то, 
у под сти ца њу раз во ја са мог мо на шког ка дра, и де се то, мо жда и нај ва жни је, у све-
до че њу, ка ко мо на шких за јед ни ца у це ли ни, та ко и сва ког мо на ха као по је дин ца, 
нај ви шег, ес ха то ло шког сми сла на шег по сто ја ња, у пре о бра жа ва њу ем пи риј ске ре-
ал но сти ага пич ним мо ли тве но-де лат ним, ли тур гиј ско-под ви жнич ким опри сут ње-
њем Ес ха то на. Од ру ских мо на ха и мо на хи ња ко ји су жи ве ли ме ђу на ма, све до че ћи 
ре ал ност Вас кр се ња у мо мен ти ма нај те жих стра да ња и гол гот ског рас пе ћа сво га 
на ро да, Ср би ја и срп ске зе мље до би ле су мно го, и то бес цен-бла го, ве ру је мо, не ће 
про па сти ни ти оста ти за бо ра вље но.
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Ксе ния Кон ча ре вич
Вли я ние рус ской эми гра ции на во зро жде ние  
и раз ви тие серб ской мо на ше ской ду хов но сти 

Ре зю ме
В ста тье пред ла га ет ся ана лиз на пра вле ний и сфер во зде й ствия рус ских мо на стыр ских оби-
те лей, ока зав ших ся по сле Ок тя брь ской ре во лю ции в из гна нии, на во зро жде ние и раз ви тие 
серб ской мо на ше ской ду хов но сти. Осо бо рас сма три ва ет ся де я те ль но сть вид ных лиц мо на-
ше ско го зва ния – игу ме нов, игу ме ний, мо на стыр ских стар цев – в Сер бии и Юго сла вии. Ука-
зы ва ет ся на фак ты де я те ль но сти вид не й ших рус ских оби те лей в Сер бии (Ми ль ков ское брат-
ство во гла ве со схи ар хи ман дри том о. Ам вро си ем Кур га но вым, Ле снен ское се стри че ство во 
гла ве с игу ме ни я ми м. Ека те ри ной Ефи мов ской и м. Ни ной Ко са ков ской), рас сма три ва ет ся 
вли я ние рус ских ду хов ни ков на окорм ля е мых ими серб ских мо на хов и мо на хи нь, став ших 
впо след ствии зна ме ни ты ми мо на сты ре на ча ль ни ка ми. Ав тор при хо дит к вы во ду о том, что 
рус ское мо на ше ство в эми гра ции ока за ло си ль не й шее во зде й ствие на во зро жде ние не то ль-
ко мо на ше ской, но и мир ской ду хов но сти в серб ских зе млях в пе ри од ме жду дву мя ми ро-
вы ми во й на ми, осо бен но в сфе рах устав но-ди сци пли нар ной и бо го слу жеб ной, в на са жде-
нии иси хастских тра ди ций, пов тор ном уч ред же нии серб ско го жен ско го мо на ше ства, рас-
про стра не нии цер ков ной ку ль ту ры и ис кус ства, мис си о нер ской и бла го тво ри те ль ной ра бо те, 
вос ста но вле нии хра мов и мо на стыр ских зда ний, по о щ ре нии раз ви тия мо на ше ских ка дров.


